

О Т Ч Е Т

о результатах контрразведывательной работы
Ионавского районного КГБ Литовской ССР
за 1978 год

Ионавское районное КГБ Лит. ССР контрразведывательную работу в отчетный период велило исходя из требований решений XXV съезда КПСС, Пленумов ЦК, требований приказов, указаний, решений Коллегий КГБ ССР и Лит. ССР, установок Всесоюзного совещания руководящего состава органов и войск КГБ и других руководящих документов с учетом складывающейся оперативной обстановки и под непосредственным руководством РК КП Литвы.

В отчетный период оперативная обстановка в Ионавском районе существенных изменений не претерпела. Она по-прежнему характеризуется наличием крупных промышленных предприятий, отдельные цеха которых являются уязвимы в диверсионном и взрыво-пожаро опасном отношении. На Ионавском заводе азотных удобрений продолжались ремонтно-монтажные работы с участием японских и западногерманских специалистов. В середине 1979 года для монтажа автоматизированного склада азотной селитры ЗАУ намечается прибытие 6 специалистов из ФРГ.

На территории района дислоцируются особо важные военные объекты, воинские подразделения которых периодически выходили с боевой техникой на учения.

На ряде железнодорожных станций производятся погрузка-выгрузка военной техники, проходят личные поезда, предусмотрено передвижение иностранцев.

В районе проживает значительное количество лиц, проходящих по связям с иностранцами, выезжавших по частным делам и в служебные командировки в капиталистические и развивающиеся страны. Отдельные лица посетили посольства капиталистических стран в Москве.

Только в 1978 году с выездом на постоянное место жительства в ФРГ возбуждали жалобы 11 человек, которым в выезде было отказано.

На выезд в капиталисты по частным и служебным делам и в качестве туристов возбуждали жалобы 12 человек, в отношении которых принято нами положительное решение.

В районе учтено более 790 лиц, поддерживавших письменную связь с заграницей. Из них свыше 100 человек установивших переписку в 1978 году. Более 500 человек из числа лиц, ведущих переписку получаютвещевые посылки и денежные переводы, 5 человек получившие легковые автомобили.

В районе проживают 328 человек в промысле судимых за совершение особо опасных преступлений, 182 - ранее находившихся на спецпоселении.

В районе имеется 7 действующих костелов, 1 православная и 3 старообрядческих церкви, в которых служат 6 священников, 3 попа, около 180 человек костельно-церковного актива.

На территории района имеется 58 семей лиц немецкой национальности со 175 членами, часть которых настроены националистически, вынашивают эмиграционные настроения.

В районе имеется 71 средних школ, 9 восьмилетних, 12 начальных, 3 профтехучилища, где работают около 520 учительского и воспитательного состава.

В районе работают свыше 90 врачей и 262 человек среднего медицинского персонала.

Около 50 человек занимаются литературной деятельностью, сотрудничают в местной и центральной печати. Около 600 человек занимаются краеведческой деятельностью.

Из новых факторов, оказавших некоторое влияние на оперативную обстановку в районе необходимо отметить постройку в конце 1977 года в начале 1978 года и использование в настоящее время для нужд сельского хозяйства, 2-х аэродромов гражданской авиации, прекращение строительства мощностей завода азотных удобрений и уменьшение в связи с этим количества лиц, условно осужденных, находящихся на стройках в г. Ионава (1070 человек в 1977г. и 476 в 1978г.).

Уменьшился приток из восточных областей страны лиц немецкой национальности.

Стабилизации оперативной обстановки, ее качественному улучшению способствовали ряд проведенных районным комитетом партии, органами управления мероприятий по повышению политической бдительности населения, борьбе с преступностью, улучшению идеологической, атеистической и пропагандистской работы.

Кроме того, необходимо отметить, что отчетный период характерен наличием значительных событий, произошедших в жизни нашего государства и республики. Первая годовщина Новой Конституции СССР, принятие Конституции Лит. ССР, подготовка и празднование 60-ой годовщины комсомола, установления Советской власти в Литве, создания Коммунистической партии Литвы, а также 61-й юбилей Большой Октябрьской социалистической революции, требовали от сотрудников райотделения мобилизации сил и средств для успешного решения возложенных на них контрразведывательных задач по полному обеспечению государственной безопасности на территории района.

С учетом изложенного основное внимание в оперативной деятельности райотделения было направлено на решение главных контрразведывательных задач по выявлению возможно действующей вражеской агентуры, пресечению утечки секретных сведений противнику, сбора политической информации, предотвращению диверсионных актов и чрезвычайных происшествий на объектах промышленности, транспорта и связи, получению информации о происходящих процессах среди лиц в прошлом судимых за совершение особо опасных государственных преступлений, вынужденных националистические и эмиграционные настроения лиц немецкой национальности, реакционно настроенной части католического духовенства, условно осужденных и националистически настроенных представителей интеллигенции и молодежи.

В плане возможной причастности к спецслужбам противника нами проверялись объект ДОН № 932 У~~ткевичто~~^е в прошлом агент немецкой разведки и объект плана "Янтарь-2" ~~Дебис~~^е.

Во время подготовки к военным учениям в районе дер. Утичово 25 июня 1978г. от Дебиса было зафиксировано прохождение документа в ФРГ, однако, как показала дальнейшая проверка ни Утичово, ни Дебис интереса к военным учениям Прибалтийского военного округа не проявили.

В связи с продолжением работ по монтажу З очереди аммиака Ионавского завода азотных удобрений был продлен срок пребывания иноспециалистов из Японии и Чехословакии. Контрразведыва-

тельная работа по изучению иноспециалистов велась совместно с Оделом КГБ Лит.ССР по гор. Каунасу в соответствии отдельного плана агентурно-оперативных мероприятий.

В процессе изучения были получены данные, свидетельствующие о причастности к контрразведывательным органам противника Батаде переводчика японо-русского языка, который проверялся как объект о/учета. Фиксировались контакты иноспециалистов с советскими гражданами в основном на интимной основе, подозрительные контакты японских специалистов с чешскими специалистами Блажек и Батокка, о чем через 3 отдел 2 Управления КГБ ЛССР информированы чехословацкие друзья.

Из Тульского УКГБ СССР был получен сигнал в отношении Смирнова, периодически приезжавшего в служебную командировку на Ионавский ЗАУ, подозреваемого в причастности к американской разведке. На его изучение были направлены агенты "Саулес", "Артурас". По данным агента "Саулес" Смирнов склонен к употреблению спиртных напитков и женскому полу, разговорчив, интересный собеседник.

Находясь в командировках Смирнов больше всего останавливался в профилакториуме завода, расположенному рядом с военным городком учебной дивизии десантных войск. Для более его глубокого изучения, установления возможного проявления интереса к военным объектам, по нашей рекомендации ОО КГБ СССР в/ч 44025 из числа близких связей Смирнова завербован агент "Пугачев".

Контактов Смирнова с японскими специалистами не фиксировалось.

Для возможного вывода через ПНР в ФРГ и подставы спецслужбам противника агентуры органов госбезопасности нами проводилась работа по подбору кандидатов из числа лиц, выезжающих по частным делам в ПНР. С этой целью рассматривались дела на лиц, возбудивших ходатайства на выезд, однако среди них кандидатов, которые имели бы родственные связи в ПНР и ФРГ и желаемый, преимущественно молодой возраст, не оказалось.

С целью подставы спецслужбам противника нашей агентуры из числа лиц немецкого происхождения в отчетный период нами проводилась дополнительная проверка агента "Сергеева", в результате которой установлено, что агент о органами КГБ не полностью откровенен (ранее не сообщал о преступных намерениях и деятельности изменившего в 1972г. Родине Михеля Георга). Вместе с тем было у-

тавлено, что он сам намерен возбуждать ходатайство в получении визы на въезд на постоянное место жительства в ФРГ, в связи с чем в мероприятиях против посольства ФРГ в Москве не использовался.

С целью возможной подставы спецслужбам противника за границей, на территории СССР, в посольстве, представительстве США нами проводилась дополнительная проверка агентов "Стяпонас", "Паукатис" (агент "Стасис" не сумел восстановить письменной связи), близкие родственники которых проживают за границей. По имеющимся данным отец агента "Стяпонас" в 1979 г. будет ходатайствовать о приглашении сына в США.

Согласно полученных агентурных данных о националистических настроенных группах западногерманских литовских эмигрантов ке, Шарка и других нами готовился агент "Артурас" для направления в служебную командировку в ФРГ, где имелись реальные возможности его встречи с указанной группой, но по вине администрации завода (они должны представить документы в "Совзазот"), осуществить намеченные мероприятия не удалось.

В 1978 году по материалам "ИК" согласно операции "Система" нами проверялось 30 человек в связи с намеченным приездом интуристов в СССР и встречи с гражданами нашего района.

Наряду с этим устанавливаются и проверяются лица, установившие письменную связь с капиталистическими странами, однако лиц, подозреваемых в причастности к спецслужбам противника, не выявлено.

В течении 1978 года данных о вербовочных предложениях противником гражданам нашего района, как на территории СССР, так и за рубежом, не выявлено.

Иностранцы (за исключением японских специалистов и чешских) и лица без гражданства в Ионавском р-не не проживали и не проживают.

Граждане третьих стран в районе не пребывали.

Имеющаяся на связи агентура постоянно обучалась, инструктировалась и направлялась на поиск возможно заброшенных на территорию СССР агентов-нелегалов вражеских разведок. В этих целях продолжалась работа по рассмотрению паспортов, сдаваемых населением в связи с обменом на новые, однако документов с поддельными признаками не обнаружено.

Вместе с тем, вражеских агентов-нелегалов при въезде советских граждан за границу и на канале упрощенного въезда иностранцев в СССР, не выявлено.

Дел оперучета по шпионажу в райотделении не имеется.

В отчетный период принимались определенные меры по ограничению и пресечению разведывательной деятельности противника с использованием легальных возможностей.

Так, работавшие на ЗАУ иноспециалисты из Японии неоднократно обращались к администрации завода с целью получения разрешения на выезд в выходные дни в города Палангу, Гродно, Ленинград, Калининград и другие закрытые районы, но под благовидным предлогом от поездки были отведены.

От агента "Саульс" и архивного агента "Иванова" поступили данные о намерении представителями посольства США в Москве ознакомиться с изотермической емкостью на Ионавском ЗАУ, в связи с чем через легальные возможности пытались посетить г. Ионаву и тем самым завод. Принятыми мерами совместно со 2 Управлением КГБ Лит. ССР въезд в г. Ионаву иностранцам был закрыт, а встреча дипломатических работников посольства США с нашими специалистами была организована в г. Вильнюсе и шла под контролем агентуры и доверенных лиц органов госбезопасности.

Поступившие материалы, заслуживающие оперативного внимания органов госбезопасности в проходившей встрече, были направлены во 2 Управление КГБ Лит. ССР.

В плане пресечения возможной визуальной разведки противника во время проведения военных учений и перевозки спецтехники совместно с ОО КГБ ССР в/ч 73525 и 44025 проводились мероприятия по направлению агентуры и надежных доверенных лиц на выявление лиц, проявляющих повышенный интерес войсковым мероприятиям.

На маршрутах движения спецтехники и грузов выставлялись посты скрытого наблюдения, велись работы в плане установления места пребывания объектов дел оперучета в период военных учений и перевозок. Однако подозрительных по своему поведению лиц, не выявлено.

Характерным примером взаимодействия с особыми отделами КГБ в/ч 73525 и в/ч 44025 является проведенная совместная работа во время ~~военных~~ учений Прибалтийского военного округа, проходивших в июле с.г. на территории Ионавского и соседних районов. Работа проводилась согласно отдельно составленному плану агентурно-оперативных мероприятий по контрразведывательному обеспечению войсковых учений, по окончании которых отчет был предоставлен в I отдел

2 Управления КГБ Лит.ССР.

Постоянно принимаются энергичные меры к совершенствованию агентурно-оперативной работы на объектах промышленности, транспорта и связи.

Для более успешного решения этой и других контрразведывательных задач в текущем году на промышленных и особо важных военных объектах, определены уязвимые в диверсионном и взрыво-пожаро опасном отношении места и с учетом агентурного их прикрытия совместно с ОО КГБ ССР в/ч 44025 и 73525, пересмотрена расстановка негласного аппарата, что позволило постоянно следить за изменением в них оперативной обстановки, своевременно получать информацию и предотвратить чрезвычайные происшествия.

Налаженный контакт с руководителями и работниками спецчастей крупных предприятий и организаций способствовал подбору, изучению, проверке, созданию резерва кандидатов для направления в служебные командировки в капиталистические и развивающиеся страны.

В результате правильно организованной работы с агентурой и доверенными лицами своевременно был получен сигнал о неудовлетворительном инженерном состоянии вентиляции в цехах нитрофоски и аммиачной селитры Ионавского ЗАУ, о чем своевременно информирован Ионавский РК КП Литвы, по распоряжению которого указанные недостатки были устранены.

Анализ поступивших данных свидетельствовал о низкой дисциплине в цехе железнодорожного транспорта Ионавского ЗАУ, вследствие чего имели место аварии, в результате которых был нанесен значительный материальный ущерб государству, а виновные материальной ответственности не несли.

О создавшемся положении информирован РК КП Литвы, З отдел 2 Управления КГБ ССР. В настоящее время администрацией завода принимаются всевозможные меры по укреплению служебной дисциплины среди железнодорожников и исключению аварий.

8 декабря с.г. от доверенного "Г" поступил сигнал о выводе из строя автомобильного самоходного крана японского производства на ЗАУ.

Принятыми мерами было установлено, что электронные приборы с крана, стоимость которого превышает 426 тысяч рублей, похищены аппаратчиком цеха сточных вод и канализации завода Рагаускасом, против которого органами милиции по ст.90 и 99 УК Лит.ССР возбуждено уголовное дело и 11 декабря 1978г. он подвергнут аресту.

По всем имеющим место превычайным происшествиям нами проводилось оперативное расследование, данных о вредительстве или диверсии, получено не было.

Через агентуру, доверенных лиц, руководителей учреждений и предприятий постоянно принимаются меры по усилению контроля по хранению и использованию любиетльских радиостанций в учреждениях и у частных лиц, а также по исключению доступа посторонних лиц к арендаторским каналам связи.

С целью изведения надлежащего порядка по ведению работы с секретными и совершенно секретными документами в учреждениях и на предприятиях города нами проведена большая общепрофилактическая работа. Проверка секретного делопроизводства на некоторых предприятиях и организациях района способствовало значительному улучшению секретного делопроизводства и предотвращению возможной утечки секретных сведений противнику.

По состоянию на 1 декабря 1978 года нами рассмотрено 170 дел на лиц, возбуждавших ходатайства на выезд за границу и въезд в СССР.

Из них:

1. Возбуждали ходатайства о выезде на постоянное место жительства в ФРГ 11 человек. Во всех случаях отказано.

2. Возбуждали ходатайства на выезд в капиталистические страны по частным, служебным делам и в качестве туристов 12 человек (в служебную командировку 2, по частным делам 2, в качестве туристов 8). Вопрос о их выезде за границу нами был решен положительно.

3. Возбуждали ходатайства на выезд по частным делам в ШР и другие соцстраны 85 человек, одному из них отказано.

На выезд в соцстраны ходатайствовали по служебным делам 5 человек, в качестве туристов 6, которым нами дан положительный ответ.

4. Возбуждали ходатайства на въезд в СССР 53 человека, которым нами разрешено.

В контакте с профсоюзными организациями района нами проводилась работа по отбору кандидатов на поездку в капиталистические и развивающиеся страны по каналу туризма. С 5-тью из них были установлены доверительные отношения с целью их использования по изучению туристов.

В процессе анализа поступивших материалов в отношении выезжающих в ШР лиц установлено, что отдельные советские и поль-

ские граждане свои поездки используют в спекулятивных целях.

По сигналу о изменнических намерениях нами проверялся Кривиче Вацловас, 1931г.р., в прошлом мастерс Клайпедского порта, отбывавший наказание на стройках народного хозяйства гор. Ионава.

На изучение Кривиче направлялся агент "Ионайтис", доверенное лицо "К", но каких-либо данных о высказываниях намерений о бегстве за границу, подготовке к этому за время нахождения в г. Ионава не поступило. Наоборот, Кривиче отличался положительным поведением, поддерживал связь с семьей, старался ей помочь.

В ноябре 1978г. Кривиче после отбытия срока наказания убыл на постоянное место жительства в г. Клайпеду, в связи с чем материалы на него пересланы в КГБ Лит. ССР по г. Клайпеда и ЛМБ.

За отчетный период данных о зарубежных подрывных центрах, организациях и проводимых ими акциях идеологической диверсии получено не было.

В то же время в 1978г. отмечено устремление противника к некоторым лицам Ионавского р-на в целях осуществления подобных акций.

Так, на основании материалов "ПК", сообщений агента получены данные об установлении связи иностранными корреспондентами с семьей Янукчес, в 1977г. осужденного за антисоветскую деятельность.

Наряду с этим, связь с женой Янукчес - Янукчене и другими членами их семьи пытался установить житель Австрии - Шух Евгений, один из организаторов антисоветской пропагандистской компании в защиту лиц, осужденных органами советского правосудия за совершенные ими государственные преступления.

В переписке с Янукчене иностранные корреспонденты высказывают восхищение деятельностью ее мужа, поддерживают семью морально, присыпают посылки, бандероли.

В настоящее время решается вопрос о локализации переписки Янукчене с заграницей, недопущении ее использования во враждебных целях.

В 1978г. каких-либо враждебных или антисоветских проявлений на территории р-на совершено не было.

На I января 1978г. в производстве райотделения имелось

-10-

14 дел оперучета: одно дело оперативной разработки, одно дело оперативной проверки и 12 дел оперативного наблюдения. Из них одно ДОН на Угельного по 2 линии.

В ноябре 1978 г. районделением заведено дело оперативной проверки по окраске "антисоветская агитация и пропаганда" в устной форме на Арамиас Витаутас Винцо, 1936 г.р., который при телефонном разговоре с сотрудниками посольства США в Москве допустил резкие антисоветские высказывания, призывал к применению оружия в свержении существующего строя в СССР, высказывал благодарность зарубежным радиостанциям в проводимой враждебной деятельности против СССР.

В 1978 году дел оперучета получено из других органов КГБ не было.

Объекты 11 дел оперативного наблюдения - это в прошлом агент немецкой разведки (описан выше), руководители вооруженных националистических банд, подпольных антисоветских организаций. Большинство из них отказались от своих враждебных намерений, положительно отзываются о советской деятельности.

По делу оперативного наблюдения №406 изучался Хардчес Ионас Ионюс, 1911 г.р., бывший руководитель банды буржуазных националистов во время не цкой оккупации, судимый на 10 лет лишения свободы. В ходе изучения Хардчес каких-либо данных о проведении им враждебной деятельности, антисоветских высказываний не поступило.

В связи с этим и учитывая слабое здоровье Хардчеса преклонный возраст, дело оперативного наблюдения на него сдано в 10 отдел КГБ ЛССР.

По делу оперативного наблюдения № 669 нами изучался Илчкас Гедиминас Прано, 1936 г.р., бывший руководитель подпольной антисоветской организации. Илчкас активно занимается туризмом, литературной деятельностью, киноделом.

В связи с поступлением данных о положительной характеристике Илчкас, наличием у него связей, представляющих оперативный интерес нами принято решение и получена санкция руководства КГБ ЛССР и проведена с ним беседа в целях решения вопроса о возможном его использовании в интересах органов КГБ, выяснения его планов и намерений. Работа по воспитанию объекта продолжается.

В Ионавской межколхозной стройорганизации работают 2 объекта дел оперативного наблюдения Регулевиче в прошлом руководитель вооруженной националисти-

-II-

ческой банды и

Штоскта руководитель подпольной антисоветской организации.

В целях изучения поведения объектов установления их намерений, возможно проводимой ими организованной враждебной деятельности, нами использовался агент "Ромас" доверенные "М", "Р", но данных об антисоветских высказываниях, тесном общении между собой указанных лиц, не поступило.

Для более глубокого изучения данных объектов нами завербован в качестве агента близкая их связь

По делу оперативного наблюдения нами изучался Симонович Э.Ю., в прошлом участник националистического подполья, судим за покушение на совершение террористического акта над депутатом Верховного Совета СССР - Даукайтие.

Симонович Э.Ю. работает начальником отдела автоматических систем управления ЗАУ. По работе характеризуется положительно. По данным агента Симонович Э.Ю. поддерживает близкие связи с Маярене Е.С. - лаборанткой завода азотных удобрений. Проверка показала, что Маярене Е.С. возвращалась из спецпоселения,

С целью более глубокого изучения Симоновича, установления возможно им проводимой вредительской или другой враждебной деятельности из близкого его окружения по месту работы подобран, изучен и подготовлен кандидат на вербовку и уже получена санкция руководства 2 Управления КГБ Лит.ССР.

По другим делам оперативного наблюдения на Грэйнде, Рафторгте, Гесонис в 1978 г. проводились запланированные агентурно-оперативные мероприятия, использовалась агентура и доверенные лица, но данных о проведении объектами дел враждебной деятельности получено не было.

В 1978 году на территории р-на групп и организаций, проводящих враждебную деятельность, а также нелегальных из печатных точек, установлено не было.

В целях пресечения использования антиобщественными элементами государственной миокитальной техники, нами совместно с органами милиции проведена проверка всех учреждений и предприятий, имеющих данную технику в своем пользовании. Установленные в ходе проверки некоторые нарушения допускного режима по хранению аппаратов "Эра", ротаторов и другой техники, в настоящее время устраняются.

В ходе проведения указанной работы каких-либо материалов о лицах возможно причастных к изготовлению антисоветских нелегальных изданий получено не было.

В 1978 году получено 54 сигналов. По второй линии 32, проверено 19. По пятой линии 24, проверено 13.

За антисоветские выскаживания, угрозы в адрес коммунистов профилактирован Юрий Иванов Вацловас Юозо, 1937 г.р., рабочий железной дороги комбината нерудных материалов.

Профилактика проведена путем личной беседы оперработника с последующей передачей материалов в райотдел милиции для привлечения к административной ответственности.

С целью возможного установления агентурных отношений был взят в изучение ксендз Лагинская. Пытаясь знакомство и встречи с оперработником использовать в личных целях, от представления информации в отношении реакционной деятельности католического духовенства, отказывался.

В марте с.г. были получены оперативные данные о хулиганском поступке ксендза, подтверждены официальными материалами на основании которых райотделом милиции против Лагинской возбуждено уголовное дело, по ч. I ст. 225 УК ЛССР и на судом осужден в виде наложения штрафа. После того ками была подготовлена статья и опубликована в районной газете под рубрикой "На скамье подсудимых - хулиган".

Кроме того, сотрудниками Ионавского райотделения проведена определенная профилактическая работа среди населения, направленная на пресечение возможных нежелательных действий со стороны отдельных лиц, повышение политической бдительности населения. Встречи с трудящимися, выезды в колхозы, предприятия сотрудников райотделения с лекциями на политические, атеистические темы - все это направлено на достижение этой цели.

Всего силами оперсостава в районе прочитано 9 лекций, проведено 8 бесед.

За истекший период в райотделении значительно повысился уровень и качество агентурной работы. Работа с агентурой велась в направлении выявления лиц причастных к спецслужбам противника, изучения иноспециалистов, предотвращения чрезвычайных происшествий на объектах промышленности, транспорта и связи. Активно агентура использовалась по изучению реакционно настроенной части католического духовенства, националистической настроенной части судимых за политические преступления, интеллигенции и молодежи.

Постоянно проводилась работа по обучению, проверке, при-

-13-

витию контрразведывательных навыков агентуре, а также созданию надлежащих условий по приему. Проверено 7 агентов.

В 1978 году по линии второго Управления завербованы 2 агента, приобретена одна явочная квартира.

В связи с усовершенствованием мер по использованию агентурного аппарата на Ионавском заводе азотных удобрений создано резидентурное звено, что позволяет более эффективно использовать агентуру на объекте и дает возможность оперработнику сосредоточить свое внимание на решение других важных чекистских задач.

По линии 5 завербовано 3 агента, приобретена I явочная квартира.

В целях ведения контрразведывательной работы среди реакционной части духовенства, установления лиц, причастных к изготовлению и распространению нелегальных и антисоветских изданий, нами завербован агент "Буклис" - служащий костела.

Данная вербовка позволила выявить определенный круг лиц (Лугине, Курмели, Мешалин, Дрейзе и других), поддерживавших близкие взаимоотношения с ксендзами костелов Ионавского и других районов. Отдельных из них от неизвестных источников получают и распространяют среди верующих самоиздатную литературу религиозного характера, принимают активные меры по воевочению в костел верующих. Поступившие от агента материалы дают возможность заподозрить некоторых из них в издании нелегальных антисоветских изданий и требуют дополнительных мероприятий.

С целью изучения националистических и эмиграционно настроенных лиц немецкой национальности установлен личный контакт с кандидатом на вербовку "К.Э.М." / - вербовка которого будет осуществлена в первом квартале 1979 года.

Приняты меры по приобретению агентуры для ведения изучения объектов дел оперативного наблюдения. В этих целях завербован агент "Ионас".

По изучению происходящих процессов среди условно осужденных завербован агент "Ионайтис".

В течении 1978 года из других подразделений КГБ получено 3 агентов. Исключено из агентурного аппарата 4 агентов, переслано в другие подразделения КГБ 4 агентов, завербовано 5 агентов.

В 1978 году уделялось определенное внимание к организационным и иным мерам по повышению контрразведывательной работы.

С целью совершенствования контрразведывательной работы по всем линиям и направлениям, по мере поступления всем оперсоставом изучаются приказы, указания, решения Коллегий КГБ СССР и Лит.

ССР и другие руководящие документы.

В целом контрразведывательная работа в отделении ведется согласно перспективного годового плана агентурно-оперативных мероприятий.

Оперсоставом райотделения составляются квартальные планы агентурно-оперативных мероприятий.

Ежемесячно и ежеквартально проводятся оперативные совещания по обсуждению состояния работы и подведению итогов контрразведывательной деятельности каждого оперативного сотрудника.

Руководством райотделения периодически осуществляются контрольные явки с агентурой, изучаются и анализируются агентурно-оперативные материалы и даются соответствующие рекомендации оперсоставу.

Основные вопросы агентурно-оперативной деятельности сотрудниками неоднократно рассматривались на собраниях первичной партийной организации, что являлось определенным стимулом повышения уровня контрразведывательной деятельности на соответствующих участках каждого чекиста.

Контрразведывательная работа в окружении особо важных военных объектов ведется согласно плану совместных агентурно-оперативных мероприятий РО КГБ и ОО КГБ ССР в/ч 73525 и 44025.

Ежеквартально проводится оперативные совещания руководящих работников РО КГБ и Особых отделов по уточнению оперативной обстановки и обмену необходимой информацией.

Во исполнение решений партийных органов, требований приказов и указаний комитета госбезопасности политико-воспитательная работа с личным составом велилась в соответствии плану утвержденному руководством КГБ Лит.ССР, в котором предусматривались вопросы идеино-политической работы, воспитания кадров, укрепления служебно-войнской дисциплины, внешкольной чекистской и военно-физической подготовки, а также культурно-массовой работы и другие.

Предусмотренные планом мероприятия в основном выполнялись.

Особое внимание обращалось на идеино-политическую закалку сотрудников, повышение служебно-войнской дисциплины, состояние военно-физической подготовки и внешкольной чекистской подготовке, что положительно влияло на успешное решение контрразведывательных задач по обеспечению государственной безопасности в районе.

Как положительную сторону контрразведывательной деятельности необходимо отметить повышение качества работы с агентурой и поступление в этой связи от нее заслуживающих оперативного внимания сигналов, как по 2-ой, так и по 5-ой линии, создание условий

-15-

приема агентуры, укрепления негласных позиций за счет новых вербовок членов костельного актива, условно осужденных, лиц немецкой национальности и на объектах промышленности.

Повысился уровень общепрофилактической работы, что положительно отражалось на стабилизации оперативной обстановки, предупреждению враждебных проявлений, наведению порядка в секретном деле производстве в организациях и на предприятиях, правильному использованию информационных аппаратов, обеспечению надлежащего хранения огнестрельного оружия.

К недостаткам следует отнести:

а) Все еще слабые негласные позиции среди **судимых** за особо опасные государственные преступления, националистически настроенной части краеведов, интеллигенции, молодежи и медицинских работников.

б) Недостаточное укрепление агентурного аппарата среди духовенства и костельного актива.

в) Все еще не все объекты оперучета обеспечены глубоким агентурным изучением.

г) Не созданы надлежащие агентурные позиции среди лиц, выезжающих на встречи с интуристами, приезжающими в нашу республику и в Минский кемпинг.

Указанные недостатки нами учтены, в связи с чем, соответствующие мероприятия включаются в план агентурно-оперативных мероприятий на 1979 год.

Данее в бояхитъ

Начальник Ионавского РО КГБ
Литовской ССР - подполковник

Ю. Печмолевич

№ II95

14 декабря 1978 г.